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ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΘΕΑΤΡΟ

Γιώργος Σ. Κουλουβάρης
gkoul@naftemporiki.gr

Ο Γιώργος Παλούµπης σκηνοθετεί ένα από τα σηµαντικότερα έργα της νεοελληνικής δραµατουργίας,
µια λαϊκή τραγωδία µεταξύ ποίησης και ρεαλισµού, στην οποία µνήµες της επαρχίας, έρωτες, όνειρα,
αλλά και ένας µυστηριώδης θάνατος µπερδεύονται, µε φόντο µια - τραυµατισµένη από τον Εµφύλιο -
Ελλάδα, και µας µιλά για την παράσταση «Αγγέλα».

Μια Ελλάδα, όπου κυριαρχούν η φτώχεια, η εκµετάλλευση, η αστυνοµία, το όνειρο της φυγής και η
µετανάστευση στην Αµερική, ζωντανεύει επί σκηνής, µέσα από το έργο του Γιώργου Σεβαστίκογλου,
«Αγγέλα», το οποίο, 20 χρόνια µετά την πρώτη παρουσίασή του στο Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος
(ΚΘΒΕ), παρουσιάζεται στη µεγάλη σκηνή της Μονής Λαζαριστών, στη Θεσσαλονίκη.

Γιώργος Παλούµπης: «…Υποθέτω πως θα εκπλαγούµε
πολλές φορές ακόµα…»
Ο σκηνοθέτης µιλά µε αφορµή την παράσταση «Αγγέλα»
Τετάρτη, 30 Μαρτίου 2016 11:20

Ο σκηνοθέτης Γιώργος Παλούµπης.
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Μιχάλης Συριόπουλος, Κατερίνα Αλέξη.

Ακολουθώντας τον δρόµο του ρεαλισµού στη σκηνοθετική προσέγγιση του έργου, ο Γιώργος
Παλούµπης µιλά για την «Αγγέλα» και για την Ελλάδα του τότε και του σήµερα.

Πότε και υπό ποιες συνθήκες γράφτηκε το έργο; Ποια Ελλάδα ζωντανεύει µέσα από αυτό;

Το έργο γράφτηκε το 1957, όταν ο Γιώργος Σεβαστίκογλου είχε εγκατασταθεί στη Μόσχα. Είχε ήδη
λείψει 8 χρόνια από την Ελλάδα - έφυγε µετά το τέλος του Εµφυλίου. Εποµένως, η Ελλάδα, που
ζωντανεύει ο συγγραφέας µέσα στο συγκεκριµένο έργο, είναι περισσότερο η αίσθηση που είχε για τη
χώρα του και ένας καµβάς για την ιστορία του, παρά µια ηθογραφική περιγραφή της τότε ζωής στην
Ελλάδα. Άλλωστε, είναι προφανές ότι το κυριότερο, που τον απασχολούσε, ήταν να γράψει µια έντονη
κοινωνική κριτική, όπως και ένα αιχµηρό σχόλιο για την καταπάτηση των αξιών.
 

Συστήστε µας την Αγγέλα. Τι αντιµετωπίζει ερχόµενη στην Αθήνα;

Η Αγγέλα είναι βουνίσια. Έρχεται από χωριό, έχει χάσει τους γονείς της και είναι µεγαλωµένη από
κάποιον θείο της. Έχει µια έντονη µνήµη του αδελφού της, που, επίσης, έχασε, όταν αυτός έφυγε
αντάρτης. Αναγκασµένη, στα δεκαεφτά της, έρχεται στην Αθήνα να δουλέψει υπηρέτρια, διότι δεν έχει
κανέναν άλλο τρόπο να ζήσει. Αντιµετωπίζει έναν σκληρό κόσµο, ως καινούργια, µε πολλά άγνωστα
στοιχεία και άγνωστες συµπεριφορές. Είναι, όµως, και αυτή σκληρή, τίµια, εξαιρετικά πεισµατάρα και
δεν αντέχει την αδικία. Είναι έξυπνη και θα πολεµήσει να βρει λύση και στις πιο δύσκολες συνθήκες.

Αντιλαµβάνεται γρήγορα ότι, πίσω από την αυτοκτονία της Τασίας, της οποίας τη θέση έχει πάρει ως
υπηρέτρια, κρύβεται κάποια ιστορία, που δεν της αποκαλύπτουν οι γύρω της. Ερωτεύεται τον Λάµπρο,
τον αδελφό της Τασίας, και προσπαθεί να βρει τρόπο να εξιχνιάσει την αυτοκτονία και να ζήσει µαζί
του. Δέχεται πιέσεις από τους άλλους χαρακτήρες του έργου και βρίσκεται µπροστά σε µεγάλα
διλήµµατα. Καταλήγει αντιµέτωπη µε ένα απρόσωπο σύστηµα εξουσίας και διαφθοράς και γίνεται,
ερήµην της, ένα σύµβολο ανθρώπου, που µάχεται για µια καλύτερη ζωή ή ακόµα και για την ίδια τη ζωή
του.
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Σοφία Καλεµκερίδου, Πέλλα Μακροδηµήτρη, Παναγιώτης Παπαϊωάννου.

Πού εστιάζει η σκηνοθετική σας µατιά;

Πρώτα από όλα, θεωρώ ότι η ιστορία µιλάει µόνη της. Η ιδεολογία του έργου και του συγγραφέα
διαπερνούν όλο το κείµενο, χωρίς να περιγράφονται. Μέσα από τα γεγονότα της ιστορίας, βγαίνει όλη η
ανάγκη του ανθρώπου για έναν καλύτερο κόσµο, καθώς και µια προτροπή για καθηµερινό αγώνα προς
τον σκοπό αυτό. Επίσης, είναι µια καλοειπωµένη περιπετειώδης συναρπαστική ιστορία. Εποµένως, το
πρώτο χρέος, που έχω εγώ και οι συνεργάτες µου, είναι να πούµε µε καθαρότητα την ιστορία. Να
παραστήσουµε τα γεγονότα ζωντανά πάνω στη σκηνή, ώστε να µαγνητίσουν και να παρασύρουν τον
θεατή.

Ο ρεαλισµός, πιστεύω, είναι ο δρόµος, που θα κάνει την παράσταση αποτελεσµατική και θα αναδείξει
τους χαρακτήρες, τις συγκρούσεις, αλλά και τις ποιητικές πινελιές του έργου. Από εκεί και πέρα,
αισθητικά, κρατάµε την εποχή, δηµιουργώντας έναν γοητευτικό, επικίνδυνο κόσµο, µια παλιά
φωτογραφία που µας µιλάει για τα θέµατα, που µας απασχολούν και σήµερα.

 

Όπως προβάλλει µέσα από το έργο η τραυµατισµένη Ελλάδα του τότε, σε τι µοιάζει και σε τι
διαφέρει µε τη σηµερινή;

Η εικόνα της εποχής εκείνης είναι σαφώς διαφορετική από τη σηµερινή. Σε όλα τα επίπεδα. Η εικόνα
της φτώχιας, του πλούτου, της βίας, της επικοινωνίας, του πολιτισµού, της εξουσίας… είναι όλα, πλέον,
εξελιγµένα και µεταλλαγµένα. Παρόλα αυτά, τα συναισθήµατα, που έχουν να κάνουν µε την ανάγκη για
καλύτερη ζωή, για επιβίωση, για ελευθερία και αξιοπρέπεια, είναι τα ίδια και το ίδιο φορτισµένα σήµερα,
δυστυχώς, όπως τότε.
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Χρησιµοποιήστε τα πλήκτρα ← → για να πλοηγηθείτε

Ο σκηνοθέτης Γιώργος Παλούµπης µε τους ηθοποιούς και τους συντελεστές της παράστασης.

Ο καλλιτεχνικός διευθυντής του ΚΘΒΕ Γιάννης Αναστασάκης και ο σκηνοθέτης Γιώργος Παλούµπης.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΘΕΑΤΡΟ Τράπεζα Πειραιώς

Πώς πιστεύετε ότι θα εξελιχθούν τα πράγµατα; Τι εύχεστε για το παρόν και για το µέλλον µας;

Δεν ξέρω. Υποθέτω πως θα εκπλαγούµε πολλές φορές ακόµα. Δεν υπάρχει πια τίποτα αυτονόητο.
Ζωές χάνονται άδικα, πολιτικές αποφάσεις παίρνονται µε γνώµονα συγκεκριµένα συµφέροντα,
παίζονται παιχνίδια εξουσίας που δεν θα µάθουµε ποτέ, ακραίες ιδεολογίες που εξαπλώνονται. Θέλω
να πιστεύω ότι υπάρχει ένας φυσικός νόµος, που θα φέρει τα πράγµατα από τον πάτο στην επιφάνεια.
Κάπως έτσι γίνεται πάντα. Πώς ακριβώς; Δεν ξέρω. Σίγουρα πάντως, οι συλλογικές προσπάθειες, για
να επανακτηθούν τα αυτονόητα, πρέπει να υπάρχουν και να γίνονται. Εύχοµαι, σίγουρα, έναν πιο
οµαλό, ήρεµο και δίκαιο κόσµο για το παιδί µου. 
 

Ταυτότητα παράστασης

Σκηνοθεσία: Γιώργος Παλούµπης, σκηνικά - κοστούµια: Κέλλυ Βρεττού, µουσική σύνθεση: Μπάµπης
Παπαδόπουλος, σχεδιασµός φωτισµού: Βασίλης Παπακωνσταντίνου, βοηθός σκηνοθέτη: Θάνος
Φερετζέλης, βοηθός σκηνογράφου - ενδυµατολόγου: Χρύσα Σερδάρη, οργάνωση παραγωγής: Φιλοθέη
Ελευθεριάδου. Παίζουν (µε αλφαβητική σειρά): Κατερίνα Αλέξη (Αγγέλα), Έφη Δρόσου (κυρία Παπά),
Χρύσανθος Καγιάς (αστυνοµικός), Σοφία Καλεµκερίδου (Άννα), Νίκος Κολοβός (γιατρός), Πέλλα
Μακροδηµήτρη (Φανή), Νικόλας Μαραγκόπουλος (Στράτος), Γιολάντα Μπαλαούρα (η κυρία της
Φανής), Σταυριάννα Παπαδάκη (Νέρα), Παναγιώτης Παπαϊωάννου (Μένιος), Μιχάλης Συριόπουλος
(Λάµπρος), Γιώργος Σφυρίδης (Κορυφαίος Εϊβαλάδων), Θάνος Φερετζέλης (γκαρσόνι), Μαρία
Χατζηιωαννίδου (Γεωργία). Συµµετέχουν: Πηνελόπη Βασιλείου, Χρήστος Διαµαντούδης, Ελένη Ζιάννα,
Γιάννης Καράµπαµπας, Μαρία - Ελένη Κούζου, Σταυρούλα Κουλούρη, Γιώργος Μαντζιάρης, Νίκος
Μήλιας.

Πληροφορίες

Μονή Λαζαριστών - Μεγάλη σκηνή: Κολοκοτρώνη 25 - 27, Θεσσαλονίκη, τηλ. κρατήσεων: 2315
200200. Ηµέρες και ώρες παραστάσεων: Τετάρτη: 18.00, Πέµπτη, Παρασκευή και Σάββατο: 21.00,
Κυριακή: 19.00. Προπώληση εισιτηρίων: ταµεία ΚΘΒΕ, Γερµανός, Ote Shops, Seven Spots, Τράπεζα
Πειραιώς (από τα µηχανήµατα aps), τηλεφωνικά: 11876, ηλεκτρονικά: ntng.gr, tickethour.com, viva.gr,
public.gr, ianos.gr. Διατίθεται το πάρκινγκ της Μονής Λαζαριστών, έναντι 2 ευρώ, για όλη τη διάρκεια
της παράστασης. Υπάρχει πρόσβαση και εξυπηρετήσεις για άτοµα µε ειδικές ανάγκες.

http://www.naftemporiki.gr/storypn/1084204/0/104
http://www.naftemporiki.gr/storypn/1084204/1/104
http://www.naftemporiki.gr/tag/445/sunenteukseis
http://www.naftemporiki.gr/tag/425/theatro
http://www.naftemporiki.gr/k/trapeza_peiraios-%CF%84%CF%81%CE%AC%CF%80%CE%B5%CE%B6%CE%B1_%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B1%CE%B9%CF%8E%CF%82
http://www.naftemporiki.gr/k/trapeza_peiraios-%CF%84%CF%81%CE%AC%CF%80%CE%B5%CE%B6%CE%B1_%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B1%CE%B9%CF%8E%CF%82

